

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 788. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA. CSAK BEREMTÉS LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben hűzhöz fordva. Egy évre . . . 40 kor.; Egy negyedre 10 kor. Egy fél évre . . . 20 kor.; Egy hónapra 60 fl.

EGYETÉRTÉS

EÖTVÖS KAROLY felelős szerkesztő.

FENYŐ SÁNDOR társ szerkesztő.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 706. HIRDETESEK ÉS NYILVÉTERE VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL.

Mai számunk főbb közleményei: Vezércikk: A nemzeti botrány. Vihar a képviselőházban. A belgiami forogás. A delafrikai békításgyalogok. Horváthy Nándor betegsége. A protektorátus. A metely. A városi ház udonsága. A nagy csapa és a kis halak. A hamburgi gyilkosság. Véres dráma. A somogyi nábob végrendelete. Közgazdaság: A tagosítás. Tárca: A nagy per, mely ezer év óta folyik s ma sincs vége. Irt: Eötvös Károly. Regény: Pusztulásra szánva. Irt: Szvetlov J. V.

A nemzeti botrány.

A képviselőházban ma olyan dolog történt, a mit minden hazafinak csak szive mélyéből sajnálnia lehet. A köznapiság nyelvén és az eset külső lefolyását jellemző megmondják és írják: roppant botrány. De van ebben a botrányban valami, a mi a külső jelzón túlmeleg. Az a fokozott botrányosság, melynek mára oka és minden lélektani eleme botránkozottan hat. A külső botrány, mentől nagyobb, csak ellensúlyozása a belső és tulajdonképp botrányok. Irjuk csak le mindenképp, hogy arról az évi tiszteletdíjról volt szó, a melylyel a magyar állam voltaképp önmagát megtiszteli, a mikor Jókai Mórnak írói érdemei jutalmul adja oda. Nemde elég ennyit mondanunk, hogy az olvasóban nyomban a kínos megdöbbenés érzete gerjedjen? Ugyan mi történhetett volna itt más, mint hogy a képviselőház vita nélkül teszi le a koszorús költőnek lábához a nemzeti hála és dicsőítés adóját? Hát csak mondjuk el szégyenkezve, hogy nem ez történt. A tiszteletdíj tétele a közoktatási miniszterium költségvetésében fordul elő olyképen, hogy Jókai Mór mint „Az osztrák-magyar monarchia irásában és képeiben” című mű magyar részének szerkesztője a műnek befejezése után is állandóan tovább huzza nyolcezer korona évi fizetését. A néppárti oldal meg elkövetett azt, hogy durva lármával ennek a tételnek törlesztését követelték, mivelhogy az ő nézetük szerint Jókai Mórt ez a nemzeti jutalom meg nem illeti. Szinte megkönnyebbül a lelkiünk attól, hogy erre a mondott „óriási botrány” kerekedett. Mert ez a botrány a nagy többség tisztességtelenség elemi kitörése volt, és a kiket illetett, megjegyezhetők maradtak belőle, hogy „jaj a botránkozotóknak.”

Az egészen és félig néppárti urak ily viselkedésére szívesen mondanók rá: Bocsnát nekik, mert ok sem tudják, mit esznek. De mi csoda meglepetés állt ezekben a tudatlanságuk? Bizony nem követjük el azt az izellenséget, hogy itt Jókai Mór írói munkásságának nemzeti

jelentőségét magyarázzuk. A néppárti botrányhősök ma bebonyolították, hogy nekik ehhez semmi mértékös sincs. Ezzel tanúságot tettek először arról, hogy nagyon fogatósok az érzékek a közműveltség magasabb érdekei iránt, fogalmuk sincs arról, mi egy igazán nagy írónak értéke a nemzeti kultúra háztartásában. Tanúságot tettek másodsor arról, hogy nem sokkal különb a fog-konyaságuk a nemzeti szellem és a nemzeti dicsőség tényezői iránt. Egyszerre műveletlenek is, nemzetiségiek is. De ebben az esetben az ő különös lelki szegénységük messze árnyékot vet; olyan messze árnyékot, hogy távolról a nemzet szellemi inségének látszhatik. Oh, ezt meg lehet jegyezni!

A legtöbb esetben a magyar író nemzeti kis közönségben találja egyetlen bíróját; ennek méltánylása vagy méltánytalansága az ő egész sorsa és befejezett végzete. De Jókainak kivételes írói nagysághoz tartozik az is, hogy világhíres nevével, írói érdemeinek tündökli fényével minden művelt nép között terjesztette és gyarapította nemzetének dicsőségét. Ő egy-magára is a mi nemzeti hivatásunknak igazi képviselője a civilizált világ előtt. A kik hát arra vállalkoztak, hogy ő ellenében kicsinyes rosszindulatukat és értelmellen előítéleteiket a parlamenten nyilvánosságra rítko világításába áhítsák, edies kedhetnek vele, hogy a közfelfigyelést legmagasabb árbocziókára kuszálják fel, ha ugyan nekik ily herosztratesi emlegettségre fájjt volna a foguk. Wlassics mondotta ma a méltó felháborodás hangján, hogy Jókai neve halhatatlanul élni fog, a mikor valamennyiokről, kik ma a parlamentben ülnek, a hír utolsó rezzeneése is rég a semmi-egbe vesztett. De éppen Jókai halhatatlansága megszerezheti a néppárti erény-cenzoroknak azt a szomorú epegtételt, hogy a nagy író ellen elkövetett botrány révén az ő gaminszerpek is beleszagad az utókor emlékezetébe. Ez lehet a halhatatlan nyelvtörténetes szemben az örök hír monumentumával. A monumentumot ilyen csufság nem kisebbítheti, igaz, de annál jobban gunyolhatja nemzedékek szellemét és erkölcsét. Ez a nemzeti botrány.

Bizony kvalifikált botrány volt ez a mai. Hogy is hangzott a néppárti hajsza jelszava? Azt ordították, hogy a nemzet nem adhat Jókainak olyan díjat, a mit nem dolgozott. Hát nem a tözsgyökeres barbárság állapontja-e ez, és ne képezzünk-e el, hogy magyar törvényhozók csapatostul is ilyen felfogást fejezhettek ki? Vajjon az atheni Prytaneon ideje óta melyik művelt vagy akár csak felművelt nemzet körében meglelték ekkép a nagy írók viszonyát nemzetükhöz? Ha Jókai már sok, sok év előtt letette volna a tollat, akkor is nem elegend dolgozott volna-e nemzetének dicsőségéért, nem eléggé gyarapította-e a nem-

zeti nyelv és irodalom kincsét, nem szerzett-e annyi édes gyönyörűséget mindnyájunknak, hogy megérdemelje a törvényhozástól azt a szerény tiszteletdíjat, mely az ő késő aggkorára a közvetlen életgondoktól való mentességet biztosíthassa? Nem tudjuk enyhítő vagy súlyosbító körülményül lehet-e felhozni a néppárti bakafantokodás mellett, hogy nem a kiadott jelszóban kell az ő tündetésök valódi okát keresni? Elhisszük magunk is, hogy valószínűleg nem a nagy író elrephetlen koszorujához akartak mocskos ujjakkal nyúlni, hanem be nem vallott ellenszenvük van Jókai a politikussal egyen az ember iránt. De ha így van is, ez nem változtat cselekvésök értelmén és undorító voltán. Jókainak írói nagysága olyan teljes napfény a magyar nemzet fölött, a melynek sugárzásában a politikai tévedések, sőt még az emberi gyarlóságok is — ha ilyenek egyáltalán volnának — csak láthatatlan napfoltokat jelentenek. Mikor az írói nagyságot kell méltányolnunk, nincs jogunk teleszkopon és befeleltetett üvegen át a politikai vagy emberi egyéni-éget vizsgálni. Nemzeti irodalmunk királyságában ő ma a felségur, a kinek tartozunk azzal a civilizálttal is, mely a nemzeti reprezentáció redháruló tisztelben meg a külső eszközökre nézve is minden megalázástól megóvjá. És reméljük még soká fog miközöttünk ragyogni uralkodó felsőbbéte biztonságában, hogy irásával a földítés és termékenyítés hatását gyakorolja nemzete közszellemére.

Budapest, április 18.

A képviselőház holnap, szombaton, délelőtt 10 órakor ülést tart, a melyen folytatni fogják a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalását.

A főrendiház mentelmi bizottsága 1902. évi április hó 22-én, kedd napon 5 órakor ülést tart, a melynek napirendje: Herceg Odescsché Góza mentelmi ügye lesz.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt mai, Kossuth Ferenc emlékeire alatt tartott értekezletén tisztán belügyekkel foglalkozott s felvette a pártba új tagul Várady Ródy Jánost, a folyószámla és leszámlító bank elnökét.

Krieghammer távozása. Már ismételtlen bejárta a magyar és osztrák sajtót az a hír, hogy Krieghammer hadügyminiszter le fog mondani. Ezt a hírt azonban igyekeztek megzavarni, s egyelőre úgy látszik, hogy a mostani hadügyminiszter távozásának kérdése hosszú időre lekerül a napirendről. A hadügyminiszter — mint közöltük — néhány nap előtt bizonytalan ideig terjedő szabadságra ment. Ezzel kapcsolatban azt jelentik lapunknak Bécsből, hogy a hadügyminiszter szabadsága tulajdonképp bevezetése a közel jövőben várható lemondásának. Hír szerint a hadügyminiszter nem fog részt venni a delegációk ülésén, mert különösen

osztrák részről erős támadásra készülnek az újabb hadügyi előterjesztések ellen, a hadügyminiszter pedig bőlcsen ki akar térni a személyes megáztatások elől és előreláthatólag a delegációnális ülések befejezte után be fogja nyújtani a lemondását.

Nagyszérbek kongresszusa Belgrádban. A nyár elején — mint tudósítónk jelenti — Belgrádban a szerbiai, horvátországi, dalmáciai, bosznia-hercegovinai és délmagyarországi szerb újságírók nagyszérbek-kongresszust fognak tartani. A kongresszus állítólag a cseh és orosz sajtó is képviseltetni fogja magát. Ez a kongresszus némiképp ellenlétsa akar lenni a szlav-újságírók megtartott kongresszusának, a melyen tudvalevőleg a konzervatív katolikus horvát és szlovén elem volt túlsúlyban. A kongresszuson — hír szerint — az ausztriai és magyarországi szerb sajtó szervezői felett fogják tárgyalni, noha kitűzött céljának a szerb gazdasági és művelődési érdekeinek megvitatását vallották be az intézők.

Vihar a képviselőházban.

A képviselőház ülése április 18-án. — A türelmetlenség, a szenvedély, az elvakultság vad orgiát ült ma a képviselőházban. Jókai Mór nagy alakját iparkodott kisebbiteni az a politikai párt, a melynek úgy látszik programja az, hogy sárral dobáljon és lábál tiporjon mindent, a mi szent és dicső nekünk magyaroknak. A felekezeti és osztályérdekekért küzdő párt, a mely a nép szuverenitást érdekeiben, gondolkodásában, cselekedeteiben, milyen végtelen távolagságban áll az igazi magyar érzéstől és gondolkodástól.

A támadás, a mely a nemzet babérral övezett költője ellen irányult, váratlanul jött. A utasztárca költségvetésének egyik tételét kereste ki az a Herosztratesként tetszelegő képviselő, a ki nyilván a maga szintelen egyéniségének akart fontosságát kölcsönözni. Az ülés névszerű támadásokkal kezdődött. Mindegyik pártból számosan gyűltek össze a szavazásra. A függetlenségi párt a maga határozati javaslatának védelmére sietett, a kormánypártiakat egybehozta a hivatalos és felhívatalos lapok riadója, a néppártnak pedig volt egy torzszólító a határozati javaslatok között.

Déli 12 órakor fejezték be a névszerűt való szavazásokat. A többség mellőzte az 1848. XX. törvényzikk végrehajtása érdekében Veres József és társai által benyújtott határozati javaslatot, a melyet a Kossuth-pártnak minden jelenlevő tagja megszavazott, sőt a szász Károlyi Lúcz is a függetlenségi párttal szavazott. Vele együtt 61 volt a javaslat mellett szavazók száma, míg 147 képviselő a miniszter nyilatkozatában elég megnyugtatót talált arra, hogy felesleges legyen előttük a törvény végrehajtása.

A néppárt határozati javaslatát, a mely a vallás szabad gyakorlatairól szóló törvény revízióját követelte, 141 szóval 17 ellen vetette a képviselőház.

A vizsgálóra törvényszéki aljegyzőt küldtek ki. Se a törvény, se a gyakorlat meg nem engedte, hogy ily fontos ügyben ily alzó rendű bírósági tisztviselő végezze a vizsgálat nehéz és nagy munkáját. De a törvényszék tette magát a törvényen s a gyakorlaton.

Nem ez volt a baj. Hanem az, hogy az aljegyző fiatal és tapasztalatlan ember volt. Elég tehetséggel és minden rossz indulat nélkül, de tele feltűnési vágygyal. Napfényre hozni a vérvádat, mely még eddig alig sikerült valakinek s ezzel magára vonni a világ figyelmét: erre a fiatal lélekben úgy is folyton pezsgő nagyvágyás méltán törekedhetik. S ha a fiatal ember csakugyan hisz a vérvádatban: nagyvágyását nem is lehet nemtelennek gondolni.

Az aljegyző neve: Bary József. Május 19-én kezdi Tisza-Eszlár a nyomozást. Négy nap alatt nagy számú tanút hallgat ki, zsidókat és keresztényeket egyaránt. Megvizsgálja az imaházat. Ennek előpitvában egy helyütt a falat újonnan tapasztottnak s újonnan meszeltnek találja.

Az imaházal Lengyel Istvánnó háza szomszédos, az imaház kertje e ház faláig terjed. E fal tövében egy hosszú tölgyfadeszka fekszik a földön s a deszka alatt új asás nyomai. Az új asást szőthányják, hogy ott egy kis üreg volt valami edény számára, de nem holttest számára. Megállapították, hogy azt a kis üreget csak tegnap bonthatták fel.

Vettek észre lábnyomokat is a kertben az új asás körül. Ezeket „idegen” lábnyomoknak ismerték föl.

A következő nap május 20-ika szombati nap volt. Az előző péntek estéjén több zsidó akart Sarf Józsefével beszélni, két zsidó el is vitte az imaház kulesát s bement imádkozni a templomba. Így jelenti a kisbíró s jelentése igaznak bizonyul.

Főltásták a templom padozatát, a fűrdőházat, Sarf lakását és kertjét „a Solymosi

Jókai Mór tiszteletdíja.

A szavazások után áttért a ház a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalására, a melyet Szvetlov Árpád vezetett be, majd utána a rendkívüli kiadások tételéről Várady Károly állt fel szólásra. A teremben levő képviselők nem sok figyelmet szenteltek a szónoknak. Szintelen hangja nem is alkalmas hatások előidézése, a tétel pedig, a melyhez szólt, olyan jelentéktelen, hogy még akarva sem lehet arról érdekest mondani.

De mi ez? A szónok kifogásolni valót talált a tételben. Kifogásolja, hogy Magyarország néppárti leírását tartalmazó mű szerkesztője 8000 koronát kap évenként működéséért. Hogy ez a szerkesztő Jókai Mór, azt az a t. képviselő nyilván tudja, mert fel is említi, de azért mégis kifogásolja és törölni kéri a tételt, azután visszaül helyére, látszólag megelégedetten, mint a ki érdemes munkát végzett.

A vésses mag, a melyet elvetett, mindjárt ki is kelt. Rakoschky István a néppárt padjából siet csatlakozni elvárható indítványához. Háta mögött zajong a pártja.

Ernst Lajos pápai kamarás ur tombolva helyes, mögötte Csernoch János, Zboray Miklós, Förster Ottó vetelkednek abban, hogy ki tud jobban kiabálni.

Ebből a zürzavaros lármából, a melyet csak fokoz az élénk csengőjének hangja, egyszerre clesen kiadk Vési József hangja a jobboldal első padjából.

— Eljén Jókai Mór! A jobboldal és a szélső baloldal hangosan zúgja vissza az éljént, a költőkirály nevével hangzik az egész terem.

Rakoschky fogcsikorgatva kiabál: Igen, a szabaddémokrácia kisébbiték az országot! — Igyen keményrel és ügyen tejjel, — kiált vissza Vési.

Ebben az óriási lármában állt fel helyéről Wlassics Gyula és érezes hangon tett szemrehányást azoknak, a kik Jókai halhatatlan érdemeit nem akarják elismerni és kifogásolják azt a csekély összeget, a melyet a nemzet ad az élete végéig közeledő költőnek, a ki a hazának annyi fényt, annyi dicsőséget szentelt.

A miniszter apoteozisa, a melylyel dicsőszorut font Jókai Góe, zokon esett a klerikális tábornak. Kiabáltak át a tudódlara, a honnan az éjenzésnek egész kardala hangzik fel. Szólt Imre, Ballagi Géza, Vési József, Gajdóczy Géza, Berzevich Albert helyekről felállva éjenzik Jókai Mór, a körülöttük levők, de a függetlenségi párt sorából is hangzik vissza:

— Eljén Jókai Mór! A néppárt tehetetlen dühében az éjzenő tábor felé fordul és azokat kezdi gunyolni. Kózik Béla pedig magasan lobogtatja a névszerűt való szavazást kéro ívet. A néppártiak möhön kapják el tőle és írják alá, Zboray Miklós két padon hajol át és sietve írja alá, nehogy kimaradjon belőle. Egy-egy Kossuth-párti is aláírja, nem tudván, hogy mit akar a

(Mindem jog fenntartva.)

A NAGY PER,

MELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINC S VÉGE.

Irt: Eötvös Károly.

IX.

A lányka eltűnése.

Jól tudta ezt a bíróság is. Nem is adott a kis zsidó gyerek beszédére semmit. Azt legálabb semmibe se vette, miként adja elő a kis gyereket a lányka megölésének módját. Nem is vehette komolyan. Hiszen nincs olyan törvény a világon, mely négy-öt esztendősi gyerek fecsegését jogi súlylyal bírónak megengedné elfogadni. Azonban más az ítélo bíró dolga s más a vizsgáló bíróé. Ha az ítélo bíró szentül hinné is, hogy a gyerek igazat mond, még akkor se ítélné el a vádlottat, ha a vádat egyéb erősség nem támogatja. A vizsgáló bíró pedig akármily éretlen gyerek szavaiban is jelenléget keres s gyakran talál is. Tűnetek tekintint, melyből kiindulhat s a mely helyes nyomra vezetheti őt.

Csakugy azt gondosan meg kell neki vizsgálni, vajjon a tűnet valódi-e vagy koholt? Mi az oka? Miként keletkezett? A keresett irányra utal-e vagy sok más irányra is? Sok hiábavaló munkát, gyakran káros és veszélyes munkát végez a bíró, ha mindezt elmulasztja vagy ha erre a vizsgálatra képtelen. Ebben az esetben ezt a vizsgálatot elmulasztották. A kis zsidó gyerek csöcsögését komolyan vélték.

Ha el nem mulasztják: érdekes lélektani részletekhez jutnak el. Rájöttek volna arra, hogy a kis gyereket ápril 1-től haza vagy huszonötödik napjáig semmit se beszélt, semmit se tudott Rájöttek volna rá, hogy a kis gyereket csak akkor kezdett beszélni, a mikor már a vérvádasajtóbar, a törvényhozás képviselőházában s onnan

Tisza-Eszlárra érve a falusi mendemondában kiképződött s határozott alakot öltött. És arra is rájöttek volna, hogy csak akkor kezdett beszélni, a mikor már az esztelen, alibalegelő és Sós Mihályné pitvárában Tanyi Eszter, Szabó Juli és Sós Erzi napokon át játszódtak vele, édesgettek s nyalánsággal magukhoz szottakták.

Négy-öt éves gyerek, ha nem csodagyerek, nem emlékszik betekkel előbb történt dolgokra. A kis gyerekek csodálatos figyelő képessége napokonként százszor több dolgot és jelenséget észrevesz, mint a felnőtté. De a mily gyorsan és tömegesen lelik meg agyát az észleletek: oly gyorsan és tömegesen nyomják el azokat a következő napok észrevett jelenségei. A kis gyereket igen jól tudja, mert élénken érzi, hogy éhes, ha éhes, — de még olyan négy vagy öt éves gyerek alig volt a világon, a kinek eszébe jutott volna arról beszélni, hogy három vagy négy hét előtt milyen éhes volt s miként verte el a chét. Így van egyébj jelenséggel is, mely látása vagy hallása vagy tapintása körébe férközik.

Szülői ügyetlenül védekeztek a falubeli mendemondára s a gyerek fecsegése ellen. Egy kis lánykájuk halt meg márciusban vagy áprilisban. Csecsemőlányka. A szülőktől azt beszéltek mentésül, hogy ennek holttestét s ezelt megmosatását látta a kis Samu. E helyett megfigyelhettek volna gondosan, kik enyelegnek, kik játszanak a kis Samuval, kik hívják el a szomszédok házakhoz, kik s miről beszélgetnek vele s kik édesgetik, holott az előtt észre se vették és szóba se álltak vele.

A bíróság látszat szerint azért is félve állt a gyermek beszédét, mert ez a vérvétel cselekményének lefolyását nem egy módon adta elő s egyébként is hihetetlen volt, hogy a gyilkolásnál a kilencz éves Mórítz fogja az áldozat fejét s a négy éves és kilencz hónapos Samu tartsa a tálat, melybe a vér csörgedez. A külső rábeszélés megtörténtét az ily részletek nagyon világosan elárulták.

A nyiregyházi büntető törvényszékhez május 6-án vagy 7-én érkeztek be a kis Samu beszédéről az irások. A törvényszék valóságos kélekedett az ügy elintézésével. A kövvaldó csak május 12-én indítványozta, hogy tartsanak vizsgálatot és pedig a helyszínén. Indoka az volt, hogy „tanuk vallomásaival azon jogszerű gyanuok állapították meg, hogy a kérdéses helyen és időben Solymosi Eszter akár esetleges erőszakos nem közöszülés, akár ellopás és idegen kézre jászás, akár megölés céljából idegen befolyás és erőszak által vezetett el vagy tűnt el.”

Ebben az indokban se ész, se igazság. Hiszen az összes iratokban egyetlen szó se fordult elő, egyetlen jelenségre se utalt semmi, mely erőszakos nem közöszülés vagy ellopás s idegen kézre jászást engedett volna sejtetni. Csak arról volt szó, hogy a zsidók husvét szombatián megölték a lányt, De ezt se tanuk vallották. A tanuk csak a kis Samu gyerek beszédéről szóltak.

Május 12-én már az egész ország a vérvádról beszélt. Más országok társadalma is megtudta már a tisza-eszlári esetet. Miért kellett tehát álnok színbe öltöztetni a vádat vagy gyantut? Miért kellett erőszakos nem vétségéről vagy ellopásról s nőragadásról beszélni? Hiszen ha valóságban a zsidók vették vérért a keresztény szűnek s ha ezt husvét szombatián imaházukban fényes nappal cselekedték: akkor másról, mint a történelmi vérvádról beszélni csakugyan nem lehetett.

De ez az álnokság bizonyos főkép mégis becsületlen válik korunknak s miveltségünknek. Ez azt teszi, hogy a vérvád babonája ott rejtődik ugyan nemcsak a babonás köznépek, hanem a tanult, művelt embereknek, sőt a bírónak lelkében is, de azért ezt a művelt emberek, a bírák mégis röstellik bevallani. A babonát érzik ugyan, dolgoznak is benne, de azért a miveltséggel összeférőnek el nem ismerhetik.

pártjegyző, a kiról azt hiszik, vakon kell követni.

De a mikor Dehő Albert elé kerül az iv, az felháborodva dobja el magától és megtagadja az aláírást, siet tiltakozni Kossuth Ferencz is, a vezér, és megfedi Kubikot, mondván: Nem szeretem a dolgot. Aztán egyenként utasítják vissza Bakonyi Samu, Rákosi Viktor, Bara Odón, Sebess Dénes, Jash Gyula, Benedek János, Thaly Kálmán. De gyenge kerpótásul rá kerül az ivre Szilárd Géza és Ernő Lajos neve.

**Madarász József Jókai ellen.**

Az alatt Madarász József bátyánk az előadói emelvényre ment és Kammerer Ernő megkérte, engedné át helyét, míg elmondja rövidre fogott mondati előadóját.

A vihar egy kissé elült és Madarász József beszélhetett. A képviselők körülállták és úgy hallgatták — de csak rövid ideig.

A függetlenségi pártnak érdemes nesztörát elragadta heve és ezt találta mondani: — *En hazám ellen veskes egynek tudom Jókait!*

Tovább nem juthatott. A körülötte állók viharos tiltakozása megakasztotta beszédében.

— Eláll, nem hallgatjuk, menjen a helyére! — és más sértő kifejezések hangzottak feléje mindenfelől, sőt még a függetlenségi párt tagjai körében is visszatetszést szült az a hang, a melylyel Madarász a nemzet nagy költőjéről szól.

Jash Gyula türelmetlenül csapott az asztalára és harsogva kiáltotta: — *Megszavazom mindent!*

— *Egy milliót is szívesen adunk Jókainak!* — szolt Rákosi Viktor.

— *Nem csinálnék felekezeti kérdést ebből!* — sivit bele Mezős Béla éles hangja.

A néppárt pedig éjente ezalatt Madarász Józsefet, a ki izgatottan állt az előadói emelvényen és folyton az elnök felé fordult, a ki a csillapulóféiben levő vihar első csendesebb percét felhasználva, rendreutastotta Madarász József bátyánkat, a ki, a mikor újra szóhoz juthatott, kijelentette, hogy a sajtóban igazolni fogja vádjait.

Kubik Béla is felszólt, benyitván a néppártiak által állított névzerint való szavazást kérő ívet, saját pártihíveinek tiltakozása között.

A néppártiak által rendezett hecczről lévén szó, Kassa város követe is szükségesnek tartotta, hogy felszóljalon. Beethy Ákos is beszélt, arra törekvődve, hogy Rakovszky és Zichy Aladár tetszését kiérdemelje.

Wlassich miniszter szolt még egyszer. Ismét a lelkesedés igazi hangján méltatta Jókai érdemeit és tiltakozott ama feltevés ellen, hogy 6 átlutakon akarta Jókait tiszteletdíjhoz segíteni.

**Incziidens a karzatón.**

A miniszter beszéde közben élénk vitaközbeszéd fel a szélsőbalról. Bara Odón szállt porbe a baloldali hírlapírói karzat egyik látogatójával, a ki állítólag az ellenzék működését és az ő szerepét kritizálta volna.

Egy pillanatra elfeledték a Jókai-ügyet és minden szem odafordult az ugynevezett magyar karzatra, Bara Odón pedig, nagy fontossággal a házszabályokhoz szölvá, az iró karzatról jóvá közbeszéd ellen oltalmat kért.

Az elnök beavatkozása az affért békésen elintézte. A ház és a panasztevő képviselő is megnyugodott abban, hogy a közbeszéd új-ságáról nem akarta sem a ház tagjait, sem a pártokat megbántani, és sajnálatát fejezte ki a közbeszéd felett a ház elnöke előtt.

Ez a kis incziidens lecsillapította valamennyire a háborgó kedélyeket és Veres József már csendben mondhatta el azt, hogy szívesen

megszavaz Jókainak, az irónak mindent, csak abban a formában nem, a melyben a költségvetés azt kifejezi.

Lengyel Zoltán is felszólt és egész helyes indokolás kíséretében javasolta, hogy a Jókai Mór tiszteletdíjára felvevő 8000 korona a rendes kiadási tételek közé véssék fel. Ezt a javaslatot a miniszter is magáévá tette, azzal az érveléssel fejezvé ki álláspontját, hogy „nem akad majd kormány, mely Jókai tiszteletdíját valaha törölni akarná”.

**A szavazás.**

Két óra lett, mire eddig jutott a vita. Ekkor azután megkezdődött a szavazás névszerint.

Ez az aktus sem mult el incziidens nélkül. Olaj Lajos, a ki bizonyára mélyen sajnálja, hogy ma elkésvé jött a háza, a szavazás alatt odakiáltott a néppárti csoportokhoz, a mely mai dicseletlen szereplését a végletekig vitte: — *Szűgyen, gyallat, a mit ezek csinálnak!*

Persze, a klerikális had sem hallgatott és jó Tallián Béla, csakhogy csendet teremtsen, Olaj Lajost rendreutastotta.

Ebből azután kerekedett ismét egy kis csetepaté, a mely végre is lecsillapodott és az elnök általános éljenzés között hirdette ki, hogy husz képviselő kivételével a képviselőház elvetette Várdy Károly határozati javaslatát és a tételt Lengyel Zoltán módosításával elfogadta.

A vitát tovább nem folytatták. Holnap kerül a sor Széme Miklósrá, a ki a személyi járandóságok tételénél akar nagyobb beszédet mondani.

Az úlésről részletes tudósításunk alább következik.

**II.**

**Elnök:** Gróf Apponyi Albert, utóbb Tallián Béla. Jegyzők: László Árpád, Szécs Pál, Kubik Béla. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után.

**Hódossy Imre:** Bejegyzés az igazoló-bizottság határozatát, a melyet a Széchenyi Gyula mandátumra ügyben hozott. Széchenyi mandátumát véglegesen igazolták.

**Elnök:** Erendő a névszerinti szavazás. Veres Józsefnek az 1848. XX. t. cikk végrehajtása dolgaiban beadott határozati javaslata fölött.

A névszerinti szavazásban a ház a javaslatot 147 szavazattal 61 ellenében elveti.

Öt perc szünet után elnök elrendeli a névszerinti szavazás Soltész Jánosnak a felekezetiállású elöljáró dolgaiban beadott határozati javaslata fölött.

A ház a határozati javaslattal 141 szavazattal 17 ellenében elveti.

Következik a napirend: a vallás és közoktatásügyi törvény 1902. évi költségvetésének folytatás-gy tárgyalása.

**Szentiványi Árpád:** Ujabb az a kérelmet intézi a közoktatásügyi kormányhoz, hogy tekintettel a protestáns egyházak nagy terheire, törvényvel biztosítsa a protestáns egyházak állami segélyét.

**Kecskeméthy József:** Bence van a javaslatban!

**Szentiványi Árpád:** Nem kérek a képviselő urat, mi van a javaslatban. Azt tudom!

**Kubik Béla:** Joga van azonban erre figyelmeztetni!

**Szentiványi Árpád:** Nem kérek senkitől lekezelést. A miniszternek a tárgyat nem nyilatkozhat pozitív eredménynek akarja tekinteni.

**Illyés Blánt:** Javaslát Várdy Károly!

**Várdy Károly:** T. ház! Olyan kérdésem kívánok feltenni, a mely nem pertékes, hanem egyenesen az igazság kérdése, s arra kérem az igen t. házat, kegyeskedjék kis türelmetlen meghallgatni. (Halljuk!) A tenyáltság az, hogy elhatározott volt 17 esztendővel Magyarország néprajzi leírásának elkészítése. (Halljuk!) Halljuk! A munka szerkesztése 17 hosszú esztendőn keresztül tartott. Most a miniszter ur azt mondja költségvetésének indoklásában, hogy már befizetett, és előadja azt is, hogy ezen munka szerkesztésénél a szerkesztő 4000 koronát, a főszerkesztő 8000 koronát kapott 17 éven keresztül. (Halljuk!) Halljuk! Magam is azok közé tartozom, kik a munkát az indóság után állítják és dijaink kívánják. Azonban, ha úgy munka befizetett és hajjára 17 éven keresztül állta a költségvetésbe és 12000 koronát, ezt megérdemelt nem lehet, mikor a miniszter maga azt mondja, hogy ez a munka már befizetett, hada tényleg 17 esztendő után. En nem foglalkozom személyekkel, a kiknek javára ez szolgál, csak azt említem fel, hogy a főszerkesztő Jókai Mór koszosur költőnk. (Mozgás és zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Ha őt a szükség kényserintén, hogy erre igényt tartson, ha nyomorúságban volna, vagy hogy ha dolgozók érte, akkor helyesnek találom. De köztudomásu, hogy 6 mint főszerkesztő, mint regényíró, mint takarékpénztárak igazgatója, a Generalis tagja, szerzői jogok után mint beföldi, külföldi szerzői jövedelmek tulajdonosa, nagyobb fizetést rendelkezik, mint egy miniszter. Tehát sem a szükség, sem a munka jogcímre nem jogosítja fel arra, hogy erre továbbra igényt tartson. (Ugy van! a szélső baloldalon.) Azt mondom, hogy Jókai Mórnak szüksége volna a magyar nemzetül nyugdíjra és ha ennek igényes jogcímét meg tudjuk találni: én nem zárkózom el, hogy ez megállapításuk részére. De hogy ha sem a szükség, sem a munka címre erre neki jogot nem ad, akkor feltétlenül helytelnek tartom, hogy ilyen tétel véssék be a költségvetésbe. (Ugy van! a szélső baloldalon.) Hiszen igaz, nem vagy ösztörről van szó, de osszuk ki inkább ezt a pénzt is a nélkülözők, a szegények közt. Nem annak, a ki miniszteri jövedelemmel bír és árszorútnak nincs. Erre vonatkozólag hátr vagyok tehát a következő határozati javaslatot bejeteztem: —

„A ház a központi igazgatás rendkívüli kiadások: átmeneti kiadások 3. és 4-k tételük fölött.” (Helyeslés a szélső baloldalon és a néppárt.) Kérem erre a kormány-pártot is, mert ez az igazság, így kívánja.

**Rakovszky István:** T. képviselő! Én csatlakozom t. képviselőháznak bejetezett határozati javaslatához. En legkevésbé sem habozom megszavazni egy érdemes, az ország szükségére működő költőnek, művészesnek, vagy bárkinek a szükséges ellátást, hogy agyagban nyugodtan és minden anyagi gondtól mentesen élhessen és töltse napjait. De a mikor azt látom, hogy az igazságügyi miniszter ur kénytelen elbocsátani szegény napidíjokat, a mikor a szipókai fizetést nem tudjuk felmérni... (Ugy van! Ugy van!) a néppártot és a szélső baloldalon. En azt hiszem, t. képviselőház, hogy helytelen ez a tétel megszavazása, bárkinek, mert erre kell, hogy egy törvényben megválasszunk, költők, költő, híres színművészek igényt tarthatnak nyugdíjra, én meg fogom szavazni. De itt egy költőnek, a ki egész életét a hatalom levő párt díszítésére használta fel (Ugy van! Ugy van!) baloldali. Nagy zaj és felkiáltások a jobboldalon: Az ország dícsőségére! az ország pénzéből fizetni nem szabad. Ha az urak bőkezűek akarnak lenni, legyenek a maguk pénzéből. (Élénk helyeslés a néppártot és a szélső baloldalon.) Volt ott egy pártos, kintél Mozgás a jobboldalon.) Volt ott egy pártos, kintél az abból bőven, de te csak önkéntes közreműködés az ország pénzéből. (Helyeslés a néppártot.)

**Rakovszky István:** Én azt szeretném, ha a tétel visszavonást. (Élénk helyeslés a néppártot és a szélső baloldalon.)

**Véssé József:** Eljén Jókai Mór! (Zajos éljenzés a jobboldalon. Nagy zaj a néppártot.)

**Rakovszky István:** Igén, a szabatkörművek! (Nagy zaj) Kiszékelni az országot! (Felkiáltások a jobboldalon: Eljén Jókai Mór! Élénk éljenzés a jobboldalon.) Eljén, de ne ezen a pézzen! (Nagy zaj.)

**Rákosi Viktor:** Eljén Jókai! (Zajos éljenzés a jobboldalon és a szélső baloldalon.)

**Rakovszky István:** Én az ünnelet írok, a kitél fizeték. (Tisztelettel felkiáltások.) (Halljuk! Halljuk!) En hoznám! (Nagy zaj és mozgás a jobboldalon.)

**Véssé József:** Az a botnyó, a mit önk csinálnak! (Folytonos zaj.)

**Rakovszky István:** Jókainak kell a pénz, a ki a bankokban ül! (Folytonos zaj.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

**Wlassich Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter: T. ház! Megvallom őszintén (Halljuk! Halljuk!), hogy akkor, a mikor ezen tétel a költségvetésbe beállítottam, percig sem jutott eszembe, hogy lesz itt a képviselőházban olyan hang (Élénk felkiáltások: Igen! Ugy van! a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.) a mely a nemzetet szorosur jogától a jobboldalon.)

volnak olyanok, a kik neki ezt a 8000 koronát megszavazni nem akarták. (Hosszantartó éljenzés, éljenzés és taps a jobboldalon. Mozgás a bal- és szélső baloldalon. Élénk felkiáltások jobboldal: Eljén Jókai Mór! Zaj.)

**Madarász József:** T. képviselőház! (Élénk felkiáltások a szélső baloldalon: Halljuk! Halljuk!) Olyan nevezetesen a jelen események látszó tárgyat, hogy kérem kelletet a t. előadó urat, adja át a ház szószerűt azért, hogy a t. képviselőház figyelemesséven arra, a mi jelenleg tárgyalás alatt lesz. (Élénk felkiáltások: Halljuk! Halljuk!)

Először bepanaszolom a vallás- és közoktatásügyi miniszter urat önmagának... (Zaj és mozgás a jobboldalon.) először azért, mert hogyha 6 olyan nagy érdemeket ismer és azt a nemzet részéről kebleg el akarja ismertetni, akkor ne kívánja volna ezt olyan miniegy melékes tárgynak... (Zaj és mozgás a jobboldalon.)

**Rakovszky István:** Suttomban! (Mozgás és ellenmozgások a jobboldalon felkiáltások a bal- és szélső baloldalon: Ugy van! Ugy van!)

**Madarász József:** T. képviselőház! (Élénk felkiáltások a szélső baloldalon: Halljuk! Halljuk!) Egy hang jobboldal: Törvény ez! mert hiszen azért kellett intézmem hozzá, vajjon csak mostanra, vagy ezentúlra is akarja ezt az összeget felvenni. Ez tehát panaszom a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur irányában. Egerszermind arra kérem, hogy máskor, ha ilyen tétel meg akar a házzal szavaztatni, nyitlan, egész terjedelmében állítsa azt oda. (Ugy van! Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.)

Másodszor feljöttém azért... (Nagy zaj a ház minden oldalán. Elnök cseveg.) Kérem a szószerűt azért, mert nekem jogos kifogásom van, hogy e nemzet

Olay Lajos: Kikérem magának az ilyen figyelmeztetést!  
**Zboray Miklós:** Mi is kikérjük!  
**Előnk:** Kérem Olay képviselő urat szíveskedjék csendben lenni.  
 Olay Lajos (a néppárt felé fordulva): Art tiszem, a mit asarok. Zely Aladárnak ahhoz semmi köze! Kikérem magának!  
 Gróf Zichy Aladár: Mi is!  
 Nemmel szavaztak: **Eitner Zsigmond, Förster Ottó, Kubik Béla, Luby Béla, Luby Géza, Madarász József, Molnár János, Major Ferenc, Rókovszky István, Simonai Semadán Sándor, Szederkényi Nándor, Szűllő Géza, Trubányi János, Várady Károly, gróf Wilesek Frigyes, Zboray Miklós, gróf Zichy Aladár, Bethő Ákos, Csuvoosky Lajos, Cserebecky János.**

**Előnk:** A szavazatok össze fognak számítani és az eredményt rögtön kihirdetem. (Halljuk! Halljuk!)  
 Van szerezésem a t. házban a szavazás eredményét a következőkben jelentem. (Halljuk! Halljuk!) Igazolni képvisele van Magyarországon 410. Közlés igennel szavazott 124 képviselő. Nemmel szavazott 20 képviselő, ennek következtében 104 szótöbbséggel a negyedik rovatot elfogadta a t. ház, a minnek következtében Várady Károly indítványának második része elesik.  
**Levegél Zoltán** indítványát nagy többséggel elfogadják.

Mielőtt tovább mennék, Olay képviselő ur személyes megemlékezésére kérek szót.  
**Olay Lajos:** T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) En a magam részéről magyar ember vagyok és megint magyar és szászor magyar és csak akkor tartozom egy politikai pártba, tartozom a függetlenek pártjához. Az en jellem, az en magyarságom igazán örömet tel el, a mikor meg a szavazás előtt a ház külsőben lévén át, azt hallottam, hogy elvették ezeket a házban is megörtözték, hogy nem régt kamarrilla, meg isten tudja mielő Bach-huszárd érdemeket akar a ház megjutalmazni, hanem egyszer egy igazán becsület, magyar érzelmi, a legnagyobb magyar embert. (Ének helyeslés és énekes a jobb- és a szélső baloldalon.)  
 Jókai Mór ezt a meztelen, Jókai Mór ennek a meztelen büszkeség és a kik nem ismerik el Jókai Mórban a nemzet büszkeségét és negyedik azoktól en, hármannyire tiszteln mind-mind megfogadást, igazán számmal és sajátjattal fordultok el. (Ének helyeslés és énekes a jobb- és a szélső baloldalon.) Számommal fordultok el azoktól, a kik Jókai Mór de-és-és-és kibebiztítanak akárcsak. (Ének helyeslés és taps a jobb- és a szélső baloldalon.)

**Kubik Béla:** Személyes kérdésben kérek szót. (Halljuk! Halljuk!) T. ház! Olay Lajos képviselő úrnak azt mondtam, hogy sajátjattal fordult el azoktól, a kik pártfelei és még másoktól szavaztak, mint ő. (Palkiváratok a szélső baloldalon.) Nem ezt gondoltam! En azok közé tartozom, kik másoktól szavaztak. En az ő sajátjattal nem az egyik másik.  
**Olay Lajos:** T. képviselőház! Kétségességek tartom Kubik B. indítványát felső alsó részre. (Halljuk! Halljuk!) En, isten mentsem, a legvároslóbb sem akartam Kubik Béla t. képviselő úrnak vagy az en elvtársaim perszálalni. Ha ok úgy értették szavamat, akkor félreértették. En csak tiltakozni akartam a néppárt jogosulatlan befolyása ellen. (Helyeslés jobboldal.) Zajos ellenmondás a baloldalon. De en sem a pártomat, sem az en t. elvtársaimat megemlékni nem akartam. (Ének helyeslés a szélső baloldalon és a néppártban.)

**Előnk:** T. ház! Azt hiszem, hogy a kérdés felett naprendre térhetünk.  
**Szemere Miklós** beszédét folytatja halaszta.  
**Előnk:** az most 3 órakor berekeszti.

**Az osztrák helyzet.** A parlamenti helyzet annyiban javult hogy ha varadulni semmi sem jó közbe, akkor a költségvetés rövid idő alatt le fogják tárgyalni. A szónokok egy része elállott a szótól s így remélhető, hogy már májusban törvényre emelkedik a költségvetés. A német néppárt a miniszterekkel folytatott tárgyalásokok óta már nem viselkedik olyan engedetlenül, mint ezelőtt és a eszük is beülteknek, mert a prágai 16 millió koronai tétel megszavazása biztosra van. Nem ilyen biztatók azonban az ősi ellenszaksz kilátásai, a melyn a kik győztes kerül sora. Általános a vélemény politikai körökben, hogy Körber nem képes a kiegyezést az osztrák parlamenttel megszavaztatni.

**Leudl Adolf összeférhetlenségi ügye.** Leudl Adolf kérdés ország. képviselő, a kinek összeférhetlenségi ügyét szerdán tárgyalta a jury és az összeférhetlenséget tudatvelele kimondotta, ma írásban bejelentette a képviselőház elnökének, hogy az összeférhetlenséget megszüntette és képviselői mandátumát tartja meg.

**Az albán kérdés és Olaszország.** A Római széklet albán kérdéshez — mint tudostok jeleni — Korfuból távirat érkezett, a mely arról ad hírt, hogy Durazzo, Valona és Prévrazban egy petíziót közzétek, a melyben annak nagy számban aláírta valamelyik európai állam közbevetését kérik az albánok ügyének rendezése végett. Ugyanaz a távirat arról is hírt ad, hogy az albánok nagy többsége Olaszország segítségét óhajtja.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

**Az osztrák képviselőház ülése.** A képviselőház a német néppárt szociális indítványát tárgyalja a költségvetés az áruházzal hatáskörben vezetett tendertől való kizárásával. Hoffmann-Wellenhof megokolja indítványát és beszédekben a Prága városának közegészségügyi czékkra adandó szubvenzióit a esz obstruációs hadjáratát való némi kárteremtés egyrészt névze. Körber miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a legelőjárásban, valamennyi párttal közölte a tervezett szubvenziókat s így kötelezősége ezért a tételről helyt állnia, annál is inkább, mert a költségvetési bizottság is megszavazta a tételt. A miniszterelnök utal arra, hogy más városok is kapnak ilyen támogatást. Kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el más kérészek szociális elvénél sem, sőt elismeri, hogy igenis nagyon szükséges annak a komoly és alkalmas kérdésnek a megoldása, hogy mi kérelmetlen a közérdek megőrzésére és terhesítő. A költségvetési bizottságban tett egy vonatkozó nyilatkozataira utalva, kijelenti, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy azt a célt kell óvatossággal, mellobb eljör és a ház elé erre vonatkozó törvényjavaslatot terjeszzen. Megemlékszik veszi tudomásul a miniszterelnök a német néppártnak azt a kijelentését, hogy nem akarja veszélyeztetni a parlamentarizmust, de nyíltan meg kell mondania, a nélkül, hogy panaszkodni akarja, hogy nem költöztetés tárgyalásának mostani módja tovább lenni nem tartható, mert ez az úpposkoztás egyrészt kótelemlen teszi a kormányt a fontos törvényjavaslatok kótelemlen előzetes tárgyalásáról. A néppárt képviselői eredménytől legkevesb mértékben sem félnek meg sem az ő kívánalmaknak, sem a választók reményeinek. A kormány, a mely hivatalba lépése óta nem követelt egyoldalú meztársági politikát és jövöre sem szándékozik ilyen, megvizsgálja minden óhajtás jogosultságát. A dolgok menete azonban arra készteti a miniszterelnököt, hogy megkerje a házat, szerezze vissza magának azt a szabadságot, a mely képméte teszi arra, hogy alkotmányos tevékenységét minden terén kifejeze, a miért a lakosság bizonyára hálaes lesz iránta. (Ének helyeslés.) A ház a német néppárt sáros indítványát elfogadja. A közpárti indítványát, mely a Prága szubvenzióira vonatkozó tételt külön tárgyalják, neszerint szavazással elvetették. Prága tétel volta oka a kormányt az osztrák érdekekért érvényre juttatni. De épen e tekintetben mind az új, hogy a kiegyezés Ausztria hátrabérta alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul. Foglalkozik az osztrák magyar bank tiszta nyára alakul.

nem egyéb politikai koncesszióknál és hadikaróztatásnál és ifjúcsob obstruációs hadjáratát. Indivározoza, hogy a tétel felett külön szavazást. A tárgyalást felbeszárkóztatja. Báró Csill kereskedelmi miniszter több interpellációra válaszolt, mire az ülést bezárták. A legközelebbi ülés hétfőn délután lesz.

**EGYHAZ**

**A budapesti református egyház szervezkedése.** A székes főváros lakossága létszámszám emelkedésével természetesen rohamosan szaporodott a főváros református lakosainak száma is. A közismert és nagymérvű emelkedésével szemben nem tartott lépést eddig az egyháznak sem anyagi gyarapodása, sem pedig szervezése. A már pár évtizeddel ezelőtt meglevő 17-18 ezer lelkis gondozására szervezett két lelkész állás mellett állítottak ugyan a közelmúltban egy harmadik lelkész állomást *Budán*, de sem ez a körülmény, sem *Köln* és *Wien* és *Zuglón* szervezett két segédlelkész nem bizonyult elegendőnek arra, hogy az immár 70 ezerre felszaporodott hívek lelki gondozásának eleget tessenek. Az egyház vezetése már évek óta gondolkodik azon, miként tehetne e bajokon segítséget. S hogy a VI. és VII. kerületben lakó hívek összehozása, s ennek az isteni tszuletek látogatását megkönnyítése, évek óta imatermet tart fenn a *Rózsavirág* 20 szám alatti házban. Most legújabbban pedig ezbe vetett egy egyházi bizottság alakítását. E bizottság feladata lenne egy külön egyházközség szervezése s majdan egy templom építésére a megvalósul megindítása. E célból az ottani gondnok és a lelkész a 10-20 órára vasárnap délután 1/2 órára a VII. kerület, rózsavirág 20. szám alatti ingatlanra gyűlést hívták össze. Ezen a gyűlésen részvétel minden református ember, ki azon a környéken lakik. Használó mozgalom a jósvároslói hívek között is indult meg, hol egy imaház felállítását most tervezik.

**Firczak püspök rendelete.** A magyarországi görög katolikusok mozgalma, mit a magyar liturgia ügyében indított, annak idejében kimerítő tudósításokat adtak Most, mint Munkácsról írják, ennek a mozgalom már van is annyi eredménye, hogy a magyar nyelv végre utat ért magának a görög katolikus templomokba. A munkácsi görög katolikus egyházmegye ha zafas püspöke, *Firczak Gyula* ugyanis *Deszk* János munkácsi főesperes lelkészre elrendelte, hogy a munkácsi gör. kath. templomban ezennel minden másodvasnap szent mise alkalománál az egyházi szentbeszéd magyar nyelven tartassanak. Az esperes felszólította kiemelő a hivatkos arra a körülményre, hogy a hívek nagyobb része érli a magyar nyelvet és vizsni a hittanítás és a szentmise tanulás nagy része járhatlan a nyelven nyelven. A püspök rendelt, hogy ömelt kelljen és az első magyar nyelvű szentbeszédet a 25. sz. nagytemplomban, délután 3 órakor tart a munkácsi gör. kath. templomban elhangzani.

**A nagytemplonról firtasság.** Sámorai elnöklet alatt a nagy templonról firtasság ma délután tartotta az en rendes gyűlést. A közgyűlés *Haypal* Benő igazgató nyitotta meg, mely ma előterjesztette *Talpac* László ügyvivő gondolatok a mult évre vonatkozó jelentését. E szerint a társaság *Ezerébet háza*, melyet az elhalott szellemek megemlékezése létszíttek, szep fejlődésnek indult; a növekedést folytat szaporodnak az évenkénti gyűlések is szep eredmény



SPORT.

A magyar labdarúgó szövetségé e hó 19-én este 8 órakor intélt bizottsági ülést tart a Millen-neműn kávéházban...

Van Dusen és Dyer. A Blaskovich-istálló új jockey-já eddigi nagy sikerei révén kedvence a publikumnak...

A Fővárosi sportkör 1897. április hó 19-én, este 7 órakor tartja idénjárványi nyilvános torná-

A bécsei lövészek. A bécsi tavaszi meeting érdekességei napról-napra nagyobb lesz. Nagy díjak, érdekes futamok...

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Kritika a generalisatról. A generalisatról eszegezt három év előtt az egyik esti újság hasábjain Pázmány Dénes...

A szegedi kir. főügyész nyugalomba vonása. Mint Szegedről jelentik, Lombay István szegedi kir. főügyész...

Fogházra ítélt ügyvéd. Három óláh paraszt, Szerka Toma, Bistye Péter és Robu György tavaly beállították dr. Popovits Miklós vezetésű ügyvédek...

A kolozsvári levélhordó gyilkosai. Ma folytatva a kolozsvári esküdték a tárgyalást Burger penzseslevélhordó gyilkosainak ügyében...

Az utóbbi napok haláltáncát, a kik a gyilkosság idején is a tett színhelye körül látták Szabót. Kihaltak Szabó volt két mentőtanúja is...

Honf. állapotok. Két év előtt az öreg Ivánka Zeigmond erősen kikelt a honismereti állapotok ellen...

A somogyi nábob végrendelete.

Az érdekes bűnper tárgyalását ma Pestvármegye ülés-terében folytatták. Ma tárgyalás érdekességeit emelte az a körülmény, hogy ma a bűnügynek az a része került sorra...

Házasság. Ekvatór Dr. Donagyi Zakariás főúrnak orr és gégegyógyász, a budapesti újságírók egyesületének szakszervezője...

GYÁSZROVAT.

Gróf Pálffy Andorrt a szent-andrás temetőben család sírjában, mint Pozsonyban távozottak, ma delután temették...

TÁVIRATOK.

Dalsburg, ápr. 18. A Rhein- und Rur-Zeitung szerint tegnap a lefelfedezett Terlindeu gyáros felelőseket elfogták és a bíróság fogházába szállították.

A norvég kabinetválság.

Kristiánia, ápr. 18. Berner, a storting elnöke ma arra kérte a trónörökös-regeuszt, hogy mentse fel az új kabinet alakítására vonatkozó megbízástól.

A Firmilian-ügy.

Belgrád, ápr. 18. Az itteni főiskolai tanulóknak jövő vasárnap nagy gyűlést képzelték tartani a bolgároknak és a bolgár sajtónak a Firmilian-ügyben tanúsított magatartása dolgában...

A tagosítás.

Ertekezlet a gazdasági egyesületben. A föld-mezőgazdasági művelése belterjesebb, szakszerűbb, eredményesebb mindaddig nem lehet...

Kereskedelem és tőzsde.

Az osztrák-magyar bank állása. Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.)...

Az oroszországi mozgalom. Pétervár, ápr. 18. A kormány rendkívül szigorú intézkedéseket tett az egyetemi hallgatók mozgalma ellen...

A delafrikai béketárgyalások.

London, ápr. 18. A kormánykörök nagy pesszimizmussal néznek a béketárgyalások eredményéről...

Rotterdam.

Rotterdam, ápr. 18. A Nieuwe Rotterdamse Courant jelenti: Megbízható forrásból arról értesülünk, hogy alapos az a féltés, hogy a bír köztársaságok és Anglia között megszakadt a béketárgyalás...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Hága.

Hága, ápr. 18. Wolmarans her megbizott kijelentte egy újságról, hogy semmit sem tud arról a hírről, hogy Del-Afrikában felbeszakadt volna a béketárgyalások...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

Köln.

Köln, ápr. 18. Egy rajnai lapnak azt táviratban Amsterdamból, hogy a Daily Mail közleménye a béketárgyalásokról teljesen alaptalan...

London, ápr. 18. A kormánykörök nagy pesszimizmussal néznek a béketárgyalások eredményéről...

London.

London, ápr. 18. A lapok véleménye rendkívül tartózkodó. Csupán a Daily Express írja, hogy a béke megkötése már legközelebb várható...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

London.

London, ápr. 18. Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy Milner és Kitchener két íze ártalmatlan a bírók megbízhatóságát illetően...

foglalkozik ezzel a kérdéssel, a mai gyűlésének aktuálitását azonban az adott, hogy a földművelésügyi miniszter a tagosítást törvényi javaslatának előkészítése céljából úgy az OMGÉ-hez, mint az ország valamennyi gazdasági egyesületéhez kérdőpontokat intézett...

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)

Az osztrák-magyar bank állása.

Április 15-én a következő volt: Bankjegyjármó 1.387.785.000 k. (- 15.909.000 k.) értékesítet 1.387.785.000 k. (- 3.044.000 k.) váltókat 209.936.000 k. (- 15.563.000 k.) lombard-üzlet 44.588.000 k. (- 809.000 k.) adómentes bankjegyjármó 483.295.000 k. (+ 13.484.000 k.)





KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés minden sz... TELEFON 706.

Ezen hirdetés minden sz... TELEFON 706.

Kis hirdetések... Breuer Vilmosné... Nemecsek A... Deutch Julia... Toldi Lajos... Margit.

Kiadóhivataltól... Szöllőkarók... Kárpáti borovicska... Oktatás.

Lakás és bérlet... Különféle... Zola-Zola... Butorok, VARGA IGNÁCZ... POLLÁK N. IGNÁCZ.

Csiz Országos vásár... BUTOR... részletfizetésre... VARGA IGNÁCZ... BUTOR ELADÁS.

Országos vásár... Margittán... BUTOR... részletfizetésre... VARGA IGNÁCZ... POLLÁK N. IGNÁCZ.

Fülbeteg!... PATÁKY H. és W. dr. WIRKMAN JÓZSEF... Altagénos érdekl. művek.

Képes budapesti szakácskönyv... A baba-zakacsnó... A perz elzetes beküldésénél...

Szarvasmarha és tenyésztése... TORMAY BÉLA... Ezen most megjelent 12. kiadott a Tormay Béla...

Haszonbérlet... László tanyai birtok... Szalay László ügyvéd... Kassa, Fő-utca 25. szám.

BUTOR-ELADÁS... Dósa Kálmán... Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szabad márkeműveket... FUCHS G.

SEMLER J. posztókereskedése... Bécsi-utca és Deák Ferenc-utca sark.

A legjobb Kávét és Teát... Fiuméből... Postaiútk 77... a Fiumei Kávé-Behozatali Társaság VIRÁG JENŐ

Most jelent meg! Kurucz Feja Dávid... Fővárosi Színház Műsora... A Fővárosi Színház Műsora

Csász. királyi szab. deli vaspálya-társaság... ötvenkötetű közgyűlésre... Napirend: 1. Az évi jelentés felolvasása...

Képzéskölcsön Földbirtokokra... Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet... Budapest, VI. Váci-körút 39. sz.

ELOKERÍTÉS... Szőlőoltványok... Diósemeték... Érmelleki első szőlőoltvány-talaj... Nagy-Kágya, u. p. 22. Budapest.

Férfiak ingyen kapnak... ZICHY MIHÁLY... legkitűnőbb alkotásait magában foglalja a következő pompás díszmű: ZICHY MIHÁLY ÉLETE ÉS MŰVEI.

CACAO SUCHARD... UJDONSÁG! A MENNYEI BIRODALOM... TÖRTÉNETE 7 történeti képpel... A legújabb forrás munkák felhasználásával írta: Dr. LÓCZY LAJOS.

Ázsia sivatagjain keresztül... A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára... A vállalet I. kötet: HEDIN SVEN: Ázsia sivatagjain keresztül

Több kiállítás díjnyertével! Budapesti Jalousia és ablakredőnygyár JUSTUS SÁNDOR és FIA... Árszámjegyzék ingyen és bérmentve.

ZICHY MIHÁLY... legkitűnőbb alkotásait magában foglalja a következő pompás díszmű: ZICHY MIHÁLY ÉLETE ÉS MŰVEI.

958. sorozat. BON 028. szám. Polgár Sándor... Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.

Med. univ. Dr. FABINYE... emerit kórházi orvos - Specialista... Budapest, Erzsébet-körút 12. szám, félémelet.

Fontos! SERVEN SZENVEDŐKNEK! Sérültek ne mulasszák el!... Magyar orvosi műszerár... Budapest, VII., Kerepesi út 32. sz.

ZICHY MIHÁLY ÉLETE ÉS MŰVEI... Nagyalta (48x36%) pompás díszmű... Budapest, VII., Kerepesi-út 54. és minden könyvkereskedésben.

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak... Budapest, 1902. március 14-én.

Med. univ. Dr. FABINYE... emerit kórházi orvos - Specialista... Budapest, Erzsébet-körút 12. szám, félémelet.

Fiuméből... 5 kg. New-Cuba 15 - korona... 5 kg. Mocca 16,50 korona... 5 kg. Ceylon 16,50 korona... A kávéhoz csomagolható 1 kg. Imperial-tea 3 kor. 20 fill.

1902... SZER... BUDAPEST... Vidéki posta... Magyar királyi államvasutak... (Sz.) H... pár hété... miniszter... üdvözlő... elárzott... üdvözlők... vegyűnek... hangjaival... Kegyetk... megizlett... edes nedv... vágyakozó... dotti, dolg... a kelyhek... Azóta, h... oszlott s... folyvást a... a kabinet... Várni az... folyamatát... tökéletes... törekvések... lassúság... akadt. A... kedett u... mindenki... vések ált... omlottak é... mesen, m... nek okvet... nyokban é... szetes ké... Hanem... rántse vo... volt az el... a hatalom... egyszen... is. Nekik... Széll Ká... ségéhez h... melyről h... elmélet... Ervénye... hogy a h... nak és s... nemzeti p... dese és e... egyik erd... MELY EZE... A tanu... az eszlár... házfának... gozónak t... Nagy v... láta, a m... imaházban... körülmény... életét, mik... is különö... gyilkosság... volt, meg... gyerek is... ó godfél... Möriz éle... lett a tanu... Magyar... polgári an... házak mag... születésr... pok és jö... Jó pap jö... valahogy s... törőött a... hadkötész... ták vagy... gyerekek... róni. A s... jog biztos... joga csak... nak volt... guk gont... nyességi o... csak 1827... könyvek...